

– право направлять личные или коллективные обращения в государственные органы (ст.40).

В отличие от личных, политические права и свободы направлены на утверждение человека как активного участника в политической жизни, в осуществлении государственной власти. Участие граждан в управлении своим государством – необходимый признак цивилизованного правового государства.

Осознанно участвовать в управлении государством, могут только те граждане, которые имеют информацию о положении дел во всех сферах деятельности этого государства. Такое право закреплено за ними в действующей Конституции.

Непосредственное участие граждан в управлении делами государства осуществляется путем их голосования на выборах, референдумах, а также путем личного участия в работе органов законодательной, исполнительной и судебной власти.

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОБЯЗАННОСТИ

ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Существование и реализация прав и свобод неразрывно связаны с определенными обязанностями. В демократическом обществе действует правило: «Нет прав без обязанностей, как нет обязанностей без прав».

Добросовестное исполнение гражданами конституционных обязанностей является важнейшей гарантией реализации их прав и свобод. Кроме основных прав, в разделе II Конституции Республики Беларусь закреплены обязанности личности.

Главная обязанность человека не нарушать права других людей.

Обязанность — это определенный круг возложенных на кого-нибудь действий, безусловных для выполнения, это мера должного поведения. Каждый человек выполняет какие-либо обязанности.

В Конституции Республики Беларусь закреплены следующие обязанности:

Ст. 52. Каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать национальные традиции.

Ст. 53. Каждый обязан уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц.

Ст. 54. Каждый обязан беречь историко - культурное, духовное наследие и другие национальные ценности.

Ст. 55. Охрана природной среды - долг каждого.

Ст. 56. Граждане Республики Беларусь обязаны принимать участие в финансировании государственных расходов путем уплаты государственных налогов, пошлин и иных платежей.

Ст. 57. Защита Республики Беларусь — обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь.

В ст. 58 Конституции Республики Беларусь гарантируется, что никто не может быть понужден к исполнению обязанностей, не предусмотренных Конституцией Республики Беларусь и ее законами, либо к отказу от своих прав.

Правовой статус личности – совокупность прав, свобод и обязанностей граждан, которые определяют правовое положение лица в обществе и государстве.

Основу правового статуса личности составляют конституционные права, равные для всех. Согласно ст. 21 Конституции Республики Беларусь признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина в соответствии с общепринятыми принципами и нормами международного права.

Гарантии – это система условий, средств, способов, обеспечивающих всем людям равные правовые возможности для выявления, приобретения и реализации своих прав и свобод.

Гарантии прав и свобод граждан Республики Беларусь:

- политические
 - внешнеполитические (международные соглашения и договоры; защита граждан РБ за рубежом, и т.п.)
 - экономические (социальная защита населения, занятие предпринимательской деятельностью и т.п.)
 - организационные
 - юридические (правовые)
 - идеологические
- Контроль за соблюдением конституционных положений и защита прав граждан** входят в компетенцию Конституционного Суда Республики Беларусь, Комиссии по правам человека, а также органов суда и прокуратуры.

Я - ГРАЖДАНИН БЕЛАРУСИ!

Я ДОЛЖЕН ЗНАТЬ!

Конституция Республики Беларусь

о правах и обязанностях человека

